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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Διδακτορικό Δίπλωμα αποτελεί ακαδημαϊκό τίτλο ο οποίος πιστοποιεί την 

ουσιαστική συνεισφορά του κατόχου του στην εξέλιξη καίριων γνωστικών περιοχών, 

την κατανόηση σε βάθος της επιστημονικής του περιοχής και την εκπόνηση μιας 

πρωτότυπης διατριβής στα γνωστικά πεδία της Επιστήμης που υπηρετεί. 

Το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής (Τ.Λ.Χ.) προσφέρει ένα Διδακτορικό 

πρόγραμμα στα γνωστικά αντικείμενα της Λογιστικής και της Χρηματοοικονομικής. 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του Τ.Λ.Χ. έχει ως πρωταρχικό σκοπό την 

ανάπτυξη ερευνητών για την προαγωγή της επιστήμης. Οι Υποψήφιοι Διδάκτορες 

(Υ.Δ.) εστιάζουν στην παραγωγή πρωτότυπης και καινοτόμου επιστημονικής έρευνας 

σε όλους τους τομείς και τα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Ίδρυμα, ώστε 

να είναι σε θέση να στελεχώσουν πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, επιχειρήσεις 

και οργανισμούς ιδιωτικού και δημόσιου τομέα στην Ελλάδα και διεθνώς. Οι 

διδακτορικές σπουδές προσφέρονται δωρεάν. 

 

2. ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του Τ.Λ.Χ. οργανώνεται και λειτουργεί 

σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και των εν ισχύ σχετικών διατάξεων και 

αποφάσεων. 

 

3. ΑΡΜΟΔΙΑ ΟΡΓΑΝΑ 

Αρμόδια όργανα για την οργάνωση των Διδακτορικών Σπουδών είναι:  

• η Σύγκλητος του Π.Θ..  

• η Συνέλευση του Τμήματος (Σ.Τ.)  

• η Επιτροπή Αξιολόγησης και Επιλογής (Ε.Α.Ε.) Διδακτορικών Φοιτητών 

Η Σύγκλητος του ιδρύματος είναι το αρμόδιο όργανο για τα θέματα ακαδημαϊκού, 

διοικητικού και οργανωτικού χαρακτήρα των Διδακτορικών Σπουδών. Ασκεί όσες 

αρμοδιότητες δεν ανατίθενται από το νόμο ειδικώς σε άλλα όργανα. 

Η Συνέλευση του Τμήματος συγκροτεί Επιτροπές Επιλογής, Τριμελείς 

Συμβουλευτικές Επιτροπές και Επταμελείς Εξεταστικές Επιτροπές των υποψήφιων 

διδακτόρων (Υ.Δ.) και ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που προβλέπεται από τις 
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διατάξεις του ν. 4957/2022, όπως εξειδικεύονται στον παρόντα Κανονισμό. Η 

Συνέλευση του Τμήματος επιλαμβάνεται για κάθε άλλο θέμα για το οποίο δεν 

υπάρχει ρητή μνεία στον παρόντα κανονισμό. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης και Επιλογής (Ε.Α.Ε.) αποτελείται από τρία (3) μέλη Δ.Ε.Π. 

του τμήματος και είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και το συντονισμό της 

λειτουργίας των Διδακτορικών Σπουδών. Η Ε.Α.Ε. εισηγείται στα αρμόδια όργανα 

του Τμήματος για κάθε θέμα που αφορά στην αποτελεσματική λειτουργία των 

Διδακτορικών Σπουδών. 

Η Ε.Α.Ε. εξετάζει τις αιτήσεις εκπόνησης διδακτορικής διατριβής και εισηγείται 

σχετικώς στη Σ.Τ. την αποδοχή ή μη των αιτήσεων, μελετά τις εισηγήσεις των 

Τριμελών Συμβουλευτικών Επιτροπών (Τ.Σ.Ε.) ως προς την πρόοδο στην εκπόνηση 

των Διδακτορικών Διατριβών κατ’ έτος, τις ετήσιες εκθέσεις Υ.Δ., επιβεβαιώνει την 

ικανοποίηση των προϋποθέσεων που θέτει ο παρών Κανονισμός και εισηγείται 

σχετικώς στη Σ.Τ. Εκτελεί θέματα, για τα οποία της έχει εκχωρηθεί εκάστοτε 

αρμοδιότητα από τη Σ.Τ. 

 

4. ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΚΑΙ KΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Η επιλογή των υποψήφιων διδακτόρων πραγματοποιείται με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος. 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εγγραφή σε πρόγραμμα διδακτορικών 

σπουδών έχει όποιος/α είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος που έχει 

χορηγηθεί από Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Σύμφωνα με το άρθρο 28 παρ.1 του Ν. 5029/2023 γίνονται δεκτοί/κες ως 

υποψήφιοι διδάκτορες απόφοιτοι προπτυχιακού προγράμματος σπουδών Α.Ε.Ι. κατ’ 

ελάχιστον πενταετούς διάρκειας που αντιστοιχεί σε τριακόσιες (300) πιστωτικές 

μονάδες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης Ακαδημαϊκών 

Μονάδων (ECTS), με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 

εφόσον έχουν συναφή προς το αντικείμενο της προτεινόμενης διδακτορικής 

διατριβής πρόσφατη ερευνητική δραστηριότητα. 

Είναι δυνατή η έναρξη εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής από αλλοδαπούς Υ.Δ. 

σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του παρόντος άρθρου. Oι Έλληνες πτυχιούχοι πρέπει 

να γνωρίζουν επαρκώς τουλάχιστον την Αγγλική, ή τη Γαλλική, ή τη Γερμανική, ή την 

Ισπανική γλώσσα κατέχοντας πιστοποιητικό επιπέδου Γ1/C1, οι δε αλλοδαποί 

επαρκώς την Ελληνική. H επιλογή των υποψηφίων Διδακτόρων, εφόσον πληρούν 

την παραπάνω συνθήκη, γίνεται με συνεκτίμηση των εξής βασικών και 

συμπληρωματικών κριτηρίων: 

Βασικά Κριτήρια 

I. Γενικός βαθμός του πτυχίου και του μεταπτυχιακού διπλώματος. 

II. Επίδοση στη διπλωματική εργασία του μεταπτυχιακού – όπου προβλέπεται. 
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III. Πιστοποιημένη γνώση ξένων γλωσσών. 

IV. Τυχόν ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου αποδεικνυόμενη με 

δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά ή/και ανακοινώσεις σε 

επιστημονικά συνέδρια ή/και συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα. 

V. Πληρότητα της πρότασης εκπόνησης διδακτορικής διατριβής. 

Συμπληρωματικά Κριτήρια 

I. Δύο πρόσφατες συστατικές επιστολές 

II. Υποτροφία ή οικονομική κάλυψη (συνεκτιμάται θετικά). 

III. Στοιχεία του βιογραφικού σημειώματος του υποψηφίου που καταδεικνύουν 

την επαγγελματική του εμπειρία. 

IV. Άλλα πτυχία. 

 

5. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ  

Η χρονική διάρκεια για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος δεν δύναται να 

είναι μικρότερη από τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη από την ημερομηνία ορισμού 

της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής. Ως ανώτατη χρονική διάρκεια 

ολοκλήρωσης της διδακτορικής διατριβής ορίζονται τα έξι (6) ημερολογιακά έτη 

(άρθρο 93 του ν. 4957/2022). 

Ο χρόνος αυτός δύναται να παραταθεί για δύο (2) επιπλέον έτη, εφόσον συντρέχει 

σημαντικός λόγος, μετά από αίτηση του/ της Υ.Δ., σύμφωνης γνώμης της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής και τεκμηριωμένη απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 

Κάθε Υ.Δ. έχει το δικαίωμα να ζητήσει αναστολή της εκπόνησης της Διδακτορικής 

Διατριβής του/ της. Η διάρκεια αναστολής δεν μπορεί να είναι περισσότερο από ένα 

(1) έτος και χορηγείται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις μετά από αίτηση του/ της 

Υ.Δ., σύμφωνης γνώμης της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και τεκμηριωμένη 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Ο χρόνος αναστολής της εκπόνησης της 

Διδακτορικής Διατριβής δεν προσμετράται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια 

κανονικής φοίτησης. 

 

6. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

Κατά τη διάρκεια κάθε Ακαδημαϊκού Έτους ο/η Υ.Δ. που ενδιαφέρεται για εκπόνηση 

Διδακτορικής διατριβής υποβάλλει στη γραμματεία του Τ.Λ.Χ.: 

1. σχετική αίτηση, σύμφωνα με το πρότυπο που βρίσκεται αναρτημένο στην 

ιστοσελίδα του Τ.Λ.Χ., όπου αναγράφεται ο προτεινόμενος προσωρινός τίτλος, η 

προτεινόμενη γλώσσα εκπόνησης (Ελληνική ή Αγγλική) και ο προτεινόμενος 

επιβλέπων της Διδακτορικής Διατριβής, ο/ η οποίος/α είναι μέλος Δ.Ε.Π. του 

Τ.Λ.Χ.. 
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Μαζί με την αίτηση, ο/η Υ.Δ. οφείλει να υποβάλει και τα κάτωθι δικαιολογητικά: 

2. Αντίγραφο πτυχίου / διπλώματος (με τον ακριβή βαθμό), μεταπτυχιακού 
διπλώματος ειδίκευσης και λοιπών τίτλων σπουδών. Τίτλοι σπουδών από 
ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει να συνοδεύονται από βεβαίωση ισοτιμίας από 
το ΔΟΑΤΑΠ 

3. Πιστοποιητικά αναλυτικής βαθμολογίας (προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 
σπουδών) 

4. Αναγνωρισμένο πιστοποιητικό γλωσσομάθειας επιπέδου Γ1/C1 μιας 
τουλάχιστον ξένης γλώσσας (ιδιαίτερα Αγγλικής). Αυτό δεν χρειάζεται εάν ο 
υποψήφιος είναι πτυχιούχος οποιουδήποτε αναγνωρισμένου ιδρύματος 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της αλλοδαπής 

5. Συστατικές επιστολές (δύο τουλάχιστον) από μέλη ΔΕΠ αναγνωρισμένου 
ιδρύματος ανώτατης εκπαίδευσης της ημεδαπής ή της αλλοδαπής. Οι 
συστατικές επιστολές αποστέλλονται απευθείας από τους συντάκτες 
ταχυδρομικά ή ηλεκτρονικά στη γραμματεία του Τμήματος 

6. Πλήρες βιογραφικό σημείωμα του/της υποψηφίου/ας και αναλυτικό υπόμνημα 
επιστημονικής δραστηριότητας και επιστημονικών δημοσιευμάτων 

7. Φωτοτυπία δελτίου αστυνομικής ταυτότητας ή άλλο δημόσιο έγγραφο 
ταυτοπροσωπίας 

8. Κάθε άλλο στοιχείο που συμβάλει στην πληρέστερη αξιολόγηση και υποστήριξη 
της υποψηφιότητας (π.χ. αποδεικτικά ερευνητικής δραστηριότητας, διακρίσεις 
κλπ.) 

9. Επιστολή από τον/την προτεινόμενο/η επιβλέποντα/ουσα, στην οποία να 
αναφέρει ότι δέχεται να αναλάβει την επίβλεψη της προτεινόμενης διατριβής 

10. Ερευνητική Πρόταση εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, η οποία κατ’ ελάχιστον 
περιέχει: το ερευνητικό ζήτημα, την περιγραφή του σκοπού της Διδακτορικής 
Διατριβής, καθώς και των επιμέρους ερευνητικών υποθέσεων ή ερωτημάτων 
αυτής, μια συνοπτική επισκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας/ερευνητικής 
δραστηριότητας πάνω στο θέμα και τεκμηρίωση της αναγκαιότητας, 
συνεισφοράς και πρωτοτυπίας της προτεινόμενης Διδακτορικής Διατριβής, 
περιγραφή της μεθοδολογίας που θα ακολουθηθεί, τα προσδοκώμενα 
αποτελέσματα, ενδεικτική βιβλιογραφία, καθώς και ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα 
των φάσεων εκπόνησης της διατριβής. 

 
Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου πληρότητας των τυπικών προσόντων από την 

Επιτροπή Αξιολόγησης και Επιλογής (Ε.Α.Ε.) ο Υποψήφιος καλείται σε συνέντευξη. Η 

Ε.Α.Ε. συνεδριάζει 3 φορές το χρόνο (Οκτώβριο, Φεβρουάριο και Ιούνιο). 

Στο τελικό στάδιο, η Ε.Α.Ε. εισηγείται προς την Συνέλευση του Τ.Λ.Χ., η οποία και 

λαμβάνει την οριστική απόφαση. H Συνέλευση του Τ.Λ.Χ. κρίνει αν ο υποψήφιος 

πληροί τις προϋποθέσεις για εκπόνηση Διδακτορικής διατριβής και ορίζει Τριμελή 

Συμβουλευτική Eπιτροπή (Τ.Σ.Ε.) της οποίας ένα μέλος ορίζεται ως Eπιβλέπων/ 

πουσα και ανήκει στη βαθμίδα του Καθηγητή ή του Αναπληρωτή Καθηγητή ή του 

Επίκουρου Καθηγητή του Τ.Λ.Χ. με ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με την υπό 

κρίση διδακτορική διατριβή. 
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7. ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

1. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ορίζεται η τριμελής συμβουλευτική 

επιτροπή, μεταξύ των οποίων ορίζεται και ο/η  επιβλέπων/ουσα. Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. 

μπορεί να επιβλέπει έως πέντε (5) υποψήφιους διδάκτορες. Στη συμβουλευτική 

επιτροπή δύνανται να συμμετέχουν ως μέλη: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κάθε βαθμίδας του Τ.Λ.Χ., 

β) μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του του Π.Θ. ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) Ομότιμοι Καθηγητές και αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π., 

δ) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα και Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, 

ε) ερευνητές κάθε βαθμίδας που υπηρετούν σε ερευνητικούς και τεχνολογικούς 

φορείς του άρθρου 13 του ν. 4310/2014 (Α’ 258), συμπεριλαμβανομένων της 

Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας 

Αθηνών, καθώς και το επιστημονικό προσωπικό της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) του άρθρου 25 του ν. 4602/2019 (Α’ 45), 

εφόσον διαθέτει διδακτορικό δίπλωμα και ερευνητική δραστηριότητα συναφή με το 

αντικείμενο της διδακτορικής διατριβής, 

στ) καθηγητές ιδρυμάτων της αλλοδαπής και ερευνητές ερευνητικών οργανισμών 

της αλλοδαπής. 

2. Τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής έχουν είτε ίδιο ή συναφές 

γνωστικό αντικείμενο, είτε ίδιο ή συναφές επιστημονικό έργο με την προς εκπόνηση 

διδακτορική διατριβή. Ο αριθμός των αφυπηρετησάντων Μελών Δ.Ε.Π. που 

συμμετέχουν ως μέλη στην τριμελή συμβουλευτική επιτροπή δεν δύναται να 

υπερβαίνει τον έναν (1). Η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή είναι αρμόδια για την 

υποστήριξη του υποψήφιου διδάκτορα κατά τη διαδικασία εκπόνησης και 

συγγραφής της διδακτορικής διατριβής και την παρακολούθηση της προόδου της. Ο 

επιβλέπων και τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής δεν δικαιούνται αμοιβής ή 

άλλης αποζημίωσης για την υποστήριξη της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής. 

3. Αν κάποιο από τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, 

συμπεριλαμβανομένου του επιβλέποντος, εκλείψει ή αδυνατεί να εκπληρώσει τα 

καθήκοντά του, μετά από αίτημα του ίδιου ή του υποψήφιου διδάκτορα, με 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ορίζεται αντικαταστάτης του 

έως την ολοκλήρωση της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής. 

4. Αν ο επιβλέπων ή μέλος της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής μετακινηθεί σε 

άλλο Τμήμα του Π.Θ. ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή 

αφυπηρετήσει, δύναται να συνεχίσει να κατέχει την ιδιότητα του επιβλέποντος της 

διδακτορικής διατριβής, εφόσον συναινεί, και ο τίτλος απονέμεται από το Τ.Λ.Χ. του 

Π.Θ., όπου ξεκίνησε η εκπόνηση της Διδακτορικής Διατριβής. 
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5. Αλλαγή τίτλου ή εξειδίκευση τίτλου μπορεί να πραγματοποιηθεί κατά τη διάρκεια 

της εκπόνησης μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση της Τριμελούς Συμβουλευτικής 

Επιτροπής και έγκριση της Σ.T. Σημαντική αλλαγή του θέματος της υπό εκπόνηση 

Διδακτορικής Διατριβής, η οποία συνεπάγεται και ουσιαστική αλλαγή του τίτλου 

της, μπορεί να πραγματοποιηθεί μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής και έγκριση της Σ.T. το αργότερο τρία (3) εξάμηνα πριν 

την ολοκλήρωσή της και δεν μπορεί να αφορά σε αλλαγή γνωστικού αντικειμένου. 

6. Η Γραμματεία του τμήματος οφείλει να αναρτήσει στο διαδικτυακό τόπο, στην 

Ελληνική και Αγγλική γλώσσα, το όνομα του/της Υ.Δ., τον τίτλο και σύντομη 

περιγραφή της Διδακτορικής Διατριβής, το όνομα του/της επιβλέποντος/ουσας. 

 

8. ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Υποψήφιος/α Διδάκτορας, κάτοχος Δ.Μ.Σ. από Τμήματα μη συναφή με τα γνωστικά 

αντικείμενα της Λογιστικής και της Χρηματοοικονομικής, θα πρέπει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί σε μαθήματα του Τ.Λ.Χ. 

Η ομάδα μαθημάτων που θα παρακολουθήσει ο/η Υ.Δ. καθορίζονται μετά από 

σχετική πρόταση του/της επιβλέποντος/ επιβλέπουσας και εγκρίνονται από τη 

Συνέλευση του Τ.Λ.Χ. Τα μαθήματα επιλέγονται από τα προσφερόμενα στο οικείο 

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών, είτε στα Π.Μ.Σ. που οργανώνει ή στα Δ.Π.Μ.Σ. 

που συμμετέχει το τμήμα. 

 

9. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

1. Οι υποψήφιοι διδάκτορες υποβάλλουν εγγράφως σε ετήσια βάση με την έναρξη 

του ακαδημαϊκού έτους (δηλαδή τον Σεπτέμβριο) αναλυτικό υπόμνημα έκθεσης 

προόδου της διατριβής τους προς τη τριμελή συμβουλευτική επιτροπή και 

παρουσιάζουν προφορικά την πρόοδο αυτής, σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται 

από τη Συνέλευση του Τμήματος. Στο αναλυτικό υπόμνημα αναφέρονται τα 

πεπραγμένα της ερευνητικής, διδακτικής ή άλλης δραστηριότητάς τους κατά το 

προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, καθώς και ο σχεδιασμός του επόμενου έτους. Το 

τυποποιημένο υπόμνημα έκθεσης προόδου πρέπει να εγκρίνεται και υπογράφεται 

από το επιβλέπον μέλος ΔΕΠ και τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής 

επιτροπής και υποβάλλεται στη γραμματεία του τμήματος. Η εγκεκριμένη από τη 

Σ.Τ. ετήσια έκθεση προόδου συνιστά ετήσια ανανέωση εγγραφής του/ της Υ.Δ. στο 

τρίτο κύκλο σπουδών και καταχωρείται στον ατομικό φάκελο του/ της Υ.Δ. που 

τηρείται στη Γραμματεία. Η πρώτη έκθεση προόδου υποβάλλεται μετά την 

ολοκλήρωση του πρώτου έτους σπουδών του/ της Υ.Δ. 

2. Με την ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής και πριν την τελική της κρίση οι 

υποψήφιοι διδάκτορες πρέπει να έχουν: 
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• αποδεδειγμένη συμμετοχή ως εισηγητής σε τουλάχιστον δύο (2) εθνικά ή 

διεθνή συνέδρια με κριτές συναφή προς το ερευνητικό αντικείμενο και  

• τουλάχιστον δύο (2) πρωτότυπες ερευνητικές εργασίες (ή επιστολή 

αποδοχής τους προς δημοσίευση) με θέμα που προέρχεται από τη διατριβή 

του/της, σε καταξιωμένα διεθνή επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών 

και επίσημο δείκτη επιρροής (Impact Factor), που ανήκει σε ένα τουλάχιστον 

από τα διεθνή, έγκριτα συστήματα καταλογογράφησης (ΑBS, Scimago, 

Scopus και Web of Science).  

3. Οποιαδήποτε επιστημονική δημοσίευση ή ανακοίνωση (αναρτημένη ή 

προφορική), ή αναφορά από το υλικό/δεδομένα της διατριβής γίνεται με 

συγγραφείς: τον/ την Υ.Δ. και τον/ την Επιβλέποντα/ ουσα, καθώς και τα μέλη της 

Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και τους συνεργάτες εφόσον αυτά έχουν 

συμβάλει στην έρευνα ή στη συγγραφή των ερευνητικών εργασιών. Η σειρά των 

ονομάτων στις επιστημονικές δημοσιεύσεις ή ανακοινώσεις σε συνέδρια 

αποφασίζεται από κοινού από τον Υ.Δ. και τον Επιβλέποντα της διατριβής. 

4. Εφόσον η Διδακτορική Διατριβή συνταχθεί στην Αγγλική γλώσσα, 

συμπεριλαμβάνεται στη διατριβή εκτενής περίληψη στην Ελληνική (τουλάχιστον 

2.000 λέξεις), η οποία περιγράφει τη μεθοδολογία και τα κύρια αποτελέσματα της 

διατριβής.  

 

10. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

1. Μετά από την ολοκλήρωση της συγγραφής της διδακτορικής διατριβής και την 

υποβολή του τελευταίου υπομνήματος σχετικά με την πρόοδο αυτής προς την 

τριμελή συμβουλευτική επιτροπή, ο/η Υ.Δ. υποβάλλει αίτηση στην Τριμελή 

Συμβουλευτική Επιτροπή, δια της Γραμματείας, για δημόσια υποστήριξη της 

Διδακτορικής Διατριβής και αξιολόγησή της. 

2. Μετά από έγγραφη θετική εισήγηση της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής 

προς τη Συνέλευση του Τμήματος, η Συνέλευση ορίζει, με απόφασή της, επταμελή 

εξεταστική επιτροπή για την κρίση και την αξιολόγηση της διδακτορικής διατριβής. 

Ως μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής ορίζονται υποχρεωτικά τα μέλη της 

τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής και τέσσερα (4) ακόμη μέλη, τα οποία 

ανήκουν στις κατηγορίες των περ. α) έως στ) της παρ. 1 του άρθρου 94 του 

ν.4957/2022. Κατ’ ελάχιστον τέσσερα (4) από τα επτά (7) μέλη της εξεταστικής 

επιτροπής είναι μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού που ανήκουν στο Π.Θ., 

στο οποίο εκπονείται η διδακτορική διατριβή. 

2. Εάν η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή δεν εγκρίνει την αίτηση του/ της Υ.Δ., 

του/της, δίνει αναλυτικά επιστημονικές παρατηρήσεις – βελτιώσεις, καθώς και 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους. Αν δεν κατατεθεί η εισήγηση της Τ.Σ.Ε. της παρ. 

1 προς τη Συνέλευση του Τμήματος εντός εξαμήνου από την αίτηση του/ της Υ.Δ. της 
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παρ. 1, η διαδικασία δύναται να συνεχιστεί κατόπιν αίτησης του/ της Υ.Δ. προς τη 

Συνέλευση του τμήματος. 

3. Η ημερομηνία, η ώρα και ο τόπος δημόσιας υποστήριξης της διατριβής ορίζεται 

από την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή και ανακοινώνεται στα μέλη του τμήματος 

και στο διαδικτυακό τόπο του τμήματος. 

4. Η διδακτορική διατριβή υποστηρίζεται δημόσια από τον υποψήφιο διδάκτορα 

ενώπιον της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής, η οποία υποβάλει ερωτήσεις προς 

τον υποψήφιο. Η συνεδρίαση για τη δημόσια υποστήριξη της διατριβής δύναται να 

πραγματοποιηθεί και με τη χρήση μέσων τηλεδιάσκεψης, εφόσον δεν είναι δυνατή 

η φυσική παρουσία όλων των μελών της εξεταστικής επιτροπής.  

5. Μετά από την ολοκλήρωση της υποστήριξης της διατριβής, η επταμελής 

εξεταστική επιτροπή συνεδριάζει χωρίς την παρουσία τρίτων, αξιολογεί τη 

διδακτορική διατριβή ως προς την ποιότητα, την πληρότητα, την πρωτότυπη σκέψη 

και τη συμβολή της στην επιστήμη και με βάση τα κριτήρια αυτά, εγκρίνει ή 

απορρίπτει την απονομή του διδακτορικού διπλώματος. Για την απονομή του 

διδακτορικού διπλώματος απαιτείται η σύμφωνη γνώμη και η θετική αξιολόγηση 

της διδακτορικής διατριβής από πέντε (5) τουλάχιστον μέλη. Η έγκριση βεβαιώνεται 

με σχετικό πρακτικό. Το πρακτικό περιλαμβάνει εισήγηση από τον επιβλέποντα και 

ενσωματώνει όποιες διορθώσεις, παρατηρήσεις, προσθήκες, ή αλλαγές προτάθηκαν 

από τα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Το πρακτικό υπογράφεται από 

όλα τα συμμετέχοντα στη διαδικασία της αξιολόγησης της διατριβής μέλη της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής και διαβιβάζεται στη Γραμματεία του Τ.Λ.Χ. Η 

Διδακτορική Διατριβή αξιολογείται ως επιτυχής (με χαρακτηρισμό λίαν καλώς ή 

άριστα) ή απορριπτέα. 

6. Σε περίπτωση επιτυχούς αξιολόγησης χωρίς διορθώσεις η έκδοση της απόφασης 

πρέπει να γίνει μέσα σε χρονικό διάστημα 30 ημερών από την ημέρα της 

υποστήριξής της. Σε περίπτωση επιτυχούς αξιολόγησης με διορθώσεις ή προσθήκες, 

ο/η Υ.Δ. οφείλει να ολοκληρώσει τις διορθώσεις/συμπληρώσεις και να παραδώσει 

τη διορθωμένη Διατριβή στη Γραμματεία του Τμήματος στο χρονικό διάστημα που 

προσδιορίζεται στο σχετικό πρακτικό, που δεν πρέπει να υπερβαίνει τους έξι μήνες 

από την ημέρα υποστήριξης της διατριβής. Σε αυτή την περίπτωση, η Τριμελής 

Συμβουλευτική Επιτροπή οφείλει να ελέγξει την αρτιότητα των 

διορθώσεων/προσθηκών και να καταθέσει την απόφαση μέσα σε χρονικό διάστημα 

30 εργάσιμων ημερών από την ημέρα παράδοσης της διορθωμένης Διατριβής από 

τον/ την Υ.Δ. στην Γραμματεία. 

7. Σε περίπτωση μη έγκρισης της Διδακτορικής Διατριβής, στο σχετικό πρακτικό 

παρατίθενται οι αιτιολογημένες γνώμες των μελών της Επταμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής και η απόφαση είναι τελεσίδικη. Στην περίπτωση αυτή καθορίζεται από 

την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή νέα ημερομηνία αξιολόγησης μετά το πέρας 

ενός εύλογου χρονικού διαστήματος όπως αυτό προσδιορίζεται στο σχετικό 

πρακτικό της επιτροπής και το οποίο είναι τουλάχιστον δώδεκα (12) μήνες μετά την 
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πρώτη κρίση. Σε περίπτωση και δεύτερης απόρριψης ο/η Υ.Δ. διαγράφεται. Επίσης, 

σε περίπτωση που διαπιστωθούν φαινόμενα λογοκλοπής η διατριβή απορρίπτεται 

χωρίς ο υποψήφιος να έχει το δικαίωμα επανεξέτασης. 

8. Ο/Η Υ.Δ. είναι υποχρεωμένος/η να παραθέτει την αναφορά του ποσοστού 

κειμενικής σύμπτωσης (λογοκλοπής) που προκύπτει από τον έλεγχο με τη χρήση 

λογισμικού που προτείνεται από το Π.Θ. (π.χ. Turnitin). Το ποσοστό λογοκλοπής 

προσδιορίζεται κατά περίπτωση με απόφαση της ΣΤ, ύστερα από πρόταση της Ε.Α.Ε. 

9. Η εγκεκριμένη Διδακτορική Διατριβή, μετά το πέρας των ενδεχομένων 

διορθώσεων που προτείνονται από την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή, κατατίθεται 

στη βιβλιοθήκη σε δύο αντίτυπα, ένα (1) βιβλιοδετημένο έντυπο και ένα (1) 

αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή. Η Γραμματεία του Τμήματος δεν ολοκληρώνει τα 

στάδια της απόδοσης του αντίστοιχου ακαδημαϊκού τίτλου, αν προηγουμένως δεν 

λάβει από τους υποψηφίους βεβαίωση κατάθεσης της διδακτορικής διατριβής από 

τη Βιβλιοθήκη του ιδρύματος. Με ευθύνη της κεντρικής βιβλιοθήκης του Π.Θ. όλες 

οι διδακτορικές διατριβές δημοσιεύονται στο ιδρυματικό αποθετήριο του 

Πανεπιστημίου https://ir.lib.uth.gr/xmlui/handle/11615/60914. Σύμφωνα με το 

άρθρο 70 του Ν. 1566/1985, μετά την έγκριση της διδακτορικής διατριβής και 

προκειμένου να χορηγηθεί το έγγραφο του τίτλου του διδάκτορα απαιτείται η 

διατριβή να ενταχθεί στο Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών (ΕΑΔΔ) που 

συγκροτείται, τηρείται και διατίθεται από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και 

Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ). Η κατάθεση των διδακτορικών διατριβών στο 

ΕΑΔΔ είναι υποχρεωτική βάσει νόμου. 

 

11. ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΘΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Η Σ.Τ. αναγορεύει τον/την Υ.Δ. σε διδάκτορα του Τμήματος σε δημόσια συνεδρίασή 

της. Ο Πρόεδρος του τμήματος θέτει υπόψη του σώματος το πρακτικό, που 

πιστοποιεί την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας προφορικής υποστήριξης και 

αξιολόγησης της Διδακτορικής Διατριβής. Ένας υποψήφιος διδάκτορας θεωρείται 

κάτοχος του Διδακτορικού Διπλώματος μετά την επιτυχή υποστήριξη και αξιολόγηση 

της διδακτορικής του διατριβής. 

Η καθομολόγηση των Διδακτόρων γίνεται παρουσία των πρυτανικών αρχών στα 

πλαίσια της καθομολόγησης των αποφοίτων πρώτου και δεύτερου κύκλου 

σπουδών. Η τελετή αναγόρευσης και καθομολόγησης των διδακτόρων, καθώς και ο 

τύπος του Διδακτορικού Διπλώματος ακολουθεί τα πρότυπα σχετικών αποφάσεων 

της Συγκλήτου του ΠΘ και διενεργείται τρεις (3) φορές ανά ακαδημαϊκό έτος. 

Ο/Η Υ.Δ., μετά την αναγόρευσή του/της από τη Σ.Τ., και πριν καθομολόγησή του/της 

μπορεί να αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης περάτωσης σπουδών. 

 

https://ir.lib.uth.gr/xmlui/handle/11615/60914
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12. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν τα ακόλουθα δικαιώματα: 

α) Οι Διδακτορικές Σπουδές προσφέρονται δωρεάν, 

β) Οι Υ.Δ. από την ημερομηνία ορισμού της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής 

και κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διδακτορικής τους διατριβής, διατηρούν πλήρη 

τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για τους/τις φοιτητές/τριες 

του Β’ κύκλου σπουδών, 

γ) Οι Υ.Δ. μπορούν να παρακολουθούν δωρεάν μαθήματα των Π.Μ.Σ. που 

διοργανώνει ή συμμετέχει το τμήμα, μετά από σχετική εισήγηση της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής τους, 

δ) Οι Υ.Δ. δύνανται να συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα/προγράμματα του Π.Θ. και 

να λαμβάνουν υποτροφίες στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων, 

αυτοχρηματοδοτούμενων ή λοιπών έργων/ προγραμμάτων για την οικονομική 

ενίσχυση της διδακτορικής τους έρευνας, 

ε) Οι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος διατηρούν δικαιώματα πρόσβασης, 

δανεισμού και χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των πανεπιστημιακών 

βιβλιοθηκών μέχρι και πέντε (5) έτη μετά την ολοκλήρωση της διδακτορικής τους 

διατριβής. 

Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις: 

α) υποβάλλουν εγγράφως αναλυτικό υπόμνημα προόδου της διατριβής τους σε 

ετήσια βάση προς τη τριμελή συμβουλευτική επιτροπή και παρουσιάζουν 

προφορικά την πρόοδο αυτής, όπως περιγράφεται στο άρθρο 9 του παρόντος 

κανονισμού. 

β) συνεργάζονται με τον επιβλέποντα και τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής 

για την υποστήριξη της εκπόνησης της διατριβής τους, 

γ) παρέχουν επικουρικό διδακτικό έργο (εργαστήρια, φροντιστηριακά μαθήματα, 

επιτηρήσεις εξετάσεων) σύμφωνα με τις ανάγκες των προγραμμάτων πρώτου και 

δεύτερου κύκλου σπουδών του Τμήματος, κατόπιν υπόδειξης του επιβλέποντος 

δ) αναφέρουν πάντα στις δημοσιεύσεις και στις ανακοινώσεις τους το Τ.Λ.Χ. 

ε) συμμετέχουν υποχρεωτικά στα ερευνητικά σεμινάρια του Τμήματος 

στ) εφόσον τους έχουν ανατεθεί μαθήματα σύμφωνα με το άρθρο 8 του παρόντος, 

οι Υ.Δ. πρέπει να αξιολογηθούν επιτυχώς στα μαθήματα που θα παρακολουθήσουν 

πριν τη συμπλήρωση του 2ου έτους της εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής, 

ζ) τηρούν όλες τις αρχές δεοντολογίας για τη διενέργεια και τη δημοσιοποίηση της 

ερευνητικής τους εργασίας, όπως αυτές αναφέρονται στον κώδικα δεοντολογίας 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
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13. ΕΥΘΥΝΕΣ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ 

Ο επιβλέπων καθηγητής ή επιβλέπουσα καθηγήτρια οφείλει: 

• Να συναντά τον/ την Υ.Δ. σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

• Να συμβουλεύει τον/ την Υ.Δ. στην επιλογή των μεθόδων που θα 

χρησιμοποιηθούν. 

• Να διαβάζει και να σχολιάζει γραπτώς τα κεφάλαια της διατριβής. 

• Να ελέγχει αν η διδακτορική διατριβή έχει δυνητική συνεισφορά στην 

Επιστήμη. 

• Να μεριμνά ώστε ο/ η Υ.Δ. να καταθέσει την εργασία του/ της εντός των 

προβλεπόμενων χρονικών ορίων. 

• Να συντονίζει την Τ.Σ.Ε. 

 

14. ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ 

Οι Υ.Δ., οι επιβλέποντες καθηγητές και τα μέλη των επιτροπών αξιολόγησης του Υ.Δ. 

είναι υποχρεωμένοι να ακολουθούν όλες τις υποχρεώσεις τους που προκύπτουν 

από τους κανόνες δεοντολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, τις αποφάσεις των 

Συνελεύσεων του Τμήματος και της κοινά αποδεκτής ακαδημαϊκής δεοντολογίας και 

ηθικής στις περιπτώσεις που η δεοντολογία και ηθική δεν ορίζονται σε σχετικά 

κείμενα. Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στους διεθνείς κανόνες και τις 

συνέπειες που διέπουν την λογοκλοπή. 

Κάθε είδους λογοκλοπή στις δημοσιεύσεις ή τη συγγραφή των Διδακτορικών 

Διατριβών, επινόηση ερευνητικών δεδομένων και αντιεπιστημονική συμπεριφορά 

γενικότερα απαγορεύεται. Λεπτομερείς οδηγίες για το θέμα εκδίδονται από την 

Επιτροπή Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου. 

Καμία διδακτορική διατριβή δεν κατατίθεται για υποστήριξη αν προηγουμένως δεν 

ελεγχθεί από την ηλεκτρονική υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής της κεντρικής 

βιβλιοθήκης του ιδρύματος. 

 

15. ΛΟΓΟΙ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ 

Η Συνέλευση του Τ.Λ.Χ., αυτοδίκαια ή μετά από εισήγηση της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή Υ.Δ. Στην απόφαση 

τεκμηριώνονται οι λόγοι διαγραφής. 

Ενδεικτικοί λόγοι διαγραφής Υ.Δ είναι οι εξής: 

• Λογοκλοπή, μη τήρηση αρχών ηθικής και δεοντολογίας,  

• Μη κατάθεση εμπροθέσμως δυο ετήσιων εκθέσεων,  
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• Μη τήρηση κάποιας εκ των υποχρεώσεων που περιγράφονται στο άρθρο 11 

του παρόντος,  

• Ανεπαρκής πρόοδος που τεκμηριώνεται με 2 αρνητικές εκθέσεις προόδου 

• Αποτυχία σε οποιοδήποτε από τα μαθήματα που του/της ζητήθηκε να 

παρακολουθήσει κατ’ επιταγή του άρθρου 8 του παρόντος,  

• Υποβολή τεκμηριωμένης αίτησης της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής 

προς τη Σ.Τ.,  

• Να έχει παρέλθει το μέγιστο χρονικό διάστημα δυνατότητας εκπόνησης της 

διδακτορικής διατριβής.  

Ο/Η Υ.Δ. διαγράφεται αυτοδίκαια μετά από αίτησή του/της. 

 

16. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ ΜΕ ΣΥΝΕΠΙΒΛΕΨΗ 

1. Το Τ.Λ.Χ. είναι δυνατό να συνεργάζεται, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο 

άρθρο 90 του ν. 4957/2022, με ένα (1) ή περισσότερα Τμήματα του Π.Θ. ή άλλου 

Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ανώτατες 

Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α 

του ν. 4310/2014 (Α’ 258), Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, την Ακαδημία 

Αθηνών, το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, καθώς και με 

Ιδρύματα της αλλοδαπής. Δεν επιτρέπεται η σύμπραξη με εκπαιδευτικούς φορείς 

μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης του ν. 3696/2008 (Α’ 177). Τα σχετικά με τη 

διαδικασία εκπόνησης, χορήγησης ενιαίου ή χωριστού τίτλου κ.α., προβλέπονται 

στο οικείο Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας που καταρτίζεται. 

2. Αναφορικά με τα ιδρύματα της αλλοδαπής, το Τ.Λ.Χ. είναι δυνατό επίσης να 

συνεργάζεται με αναγνωρισμένα ως ομοταγή Ιδρύματα ή ερευνητικά κέντρα και 

ινστιτούτα της αλλοδαπής για την εκπόνηση διατριβών με συνεπίβλεψη. Τα σχετικά 

με τη διαδικασία εκπόνησης, χορήγησης ενιαίου ή χωριστού τίτλου κ.α., 

προβλέπονται στο οικείο Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας που καταρτίζεται 

σύμφωνα με όσα ορίζει η σχετική νομοθεσία. 

 

17. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΑ 

1. Υποψήφιοι που πληρούν τις προϋποθέσεις εγγραφής σε προγράμματα 

διδακτορικών σπουδών σύμφωνα με το άρθρο 4 του παρόντος και το άρθρο 92 του 

του ν. 4957/2022 δύνανται να υποβάλουν αίτηση για την εκπόνηση διδακτορικής 

διατριβής σε συνεργασία με επιχείρηση ή βιομηχανία, που εδρεύει ή παράρτημά 

της λειτουργεί στην ημεδαπή, η οποία αφορά στη διεξαγωγή βιομηχανικής ή 

εφαρμοσμένης έρευνας με σκοπό την εξαγωγή ερευνητικών αποτελεσμάτων για την 

παραγωγή καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών. 

2. Η συνεργαζόμενη επιχείρηση ή βιομηχανία υποδεικνύει έναν (1) εκπρόσωπό της 

με εμπειρία και γνώση σχετική με το αντικείμενο της διδακτορικής διατριβής, που 
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έχει ως καθήκοντα την καθοδήγηση του υποψήφιου διδάκτορα. Ο εκπρόσωπος της 

επιχείρησης ή βιομηχανίας δύναται να συμμετέχει, χωρίς δικαίωμα ψήφου, στις 

συνεδριάσεις της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής και στην επταμελή 

εξεταστική επιτροπή, εκφράζοντας τις απόψεις του. 

3. Με πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Π.Θ.), της 

συνεργαζόμενης επιχείρησης ή βιομηχανίας και του υποψήφιου διδάκτορα, το 

οποίο εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του Π.Θ., κατόπιν εισήγησης του Τμήματος, 

καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι συνεργασίας για την εκπόνηση διδακτορικής 

διατριβής στην επιχείρηση ή τη βιομηχανία και την εξαγωγή των ερευνητικών 

αποτελεσμάτων, τη χρήση υποδομών του εξοπλισμού του Π.Θ., αν η έρευνα 

διεξάγεται εντός του Π.Θ., τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα κάθε συμβαλλόμενου 

μέρους, συμπεριλαμβανομένου του καθορισμού των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας επί του έργου που διεξάγεται κατά τη διάρκεια εκπόνησης της 

διδακτορικής διατριβής. 

4. Κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής ο υποψήφιος 

διδάκτορας δύναται να διεξάγει, εν όλω ή εν μέρει, την ερευνητική του 

δραστηριότητα σε χώρους της επιχείρησης ή βιομηχανίας, μετά από σύμφωνη 

γνώμη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, υπό την προϋπόθεση ότι 

εξασφαλίζονται η υποστήριξη και η καθοδήγηση από τον επιβλέποντα και 

εφαρμόζονται οι διατάξεις του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του Π.Θ. και του 

εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του τμήματος και του παρόντος κανονισμού. 

5. Οι υποψήφιοι διδάκτορες του παρόντος έχουν όλα τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις, συμπεριλαμβανομένης της υποβολής προόδων, που προβλέπονται 

από τον παρόντα κανονισμό. 

6. Επιχειρήσεις ή βιομηχανίες που εδρεύουν ή έχουν παράρτημα στην ημεδαπή 

δύναται να χρηματοδοτούν, εν μέρει ή εν όλω, την εκπόνηση βιομηχανικού 

διδακτορικού. Η οικονομική διαχείριση της χρηματοδότησης πραγματοποιείται 

μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Π.Θ. Ο 

Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου/προγράμματος καθορίζεται με το πρωτόκολλο 

συνεργασίας της παρ. 3. 

7. Οι υποψήφιοι διδάκτορες που εκπονούν βιομηχανικά διδακτορικά, κατά τη 

διάρκεια των σπουδών τους, ασφαλίζονται για παροχές σε είδος και σε χρήμα στον 

Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), εκτός αν είναι 

παράλληλα ασφαλισμένοι, άμεσα ή έμμεσα, για υγειονομική περίθαλψη σε φορέα 

ασφάλισης ασθενείας. Η υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών 

ασφαλισμένου και εργοδότη, οι οποίες υπολογίζονται επί του κατώτατου μισθού, 

βαρύνει τη συνεργαζόμενη επιχείρηση ή βιομηχανία, εκτός εάν η εκπόνηση 

διδακτορικής διατριβής χρηματοδοτείται μέσω της επιχείρησης ή της βιομηχανίας 

για την εκτέλεση έργου/προγράμματος μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 

Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), οπότε οι ασφαλιστικές εισφορές δύνανται να βαρύνουν τον 

προϋπολογισμό του χρηματοδοτούμενου έργου/προγράμματος του Ε.Λ.Κ.Ε. 
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8. Η εκπόνηση βιομηχανικού διδακτορικού σύμφωνα με το παρόν άρθρο δύναται να 

χρηματοδοτείται από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και 

επιχειρήσεις ή βιομηχανίες, που εδρεύουν ή λειτουργούν παράρτημα στην 

ημεδαπή. 

 

18. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Όλοι/ες οι Υ.Δ. του Τμήματος μετά την έγκριση και δημοσίευση του παρόντος 

Κανονισμού, εντάσσονται στις διατάξεις του, καθώς και τις διατάξεις του ν. 

4957/2022. 

Για τους Υ.Δ. που είχαν ενταχθεί στα Μητρώα Υ.Δ. του Τ.Λ.Χ. πριν τη δημοσίευση του 

παρόντος και σύμφωνα με τις διατάξεις του προηγούμενου Κανονισμού 

Διδακτορικών Σπουδών του Τ.Λ.Χ. (Φ.Ε.Κ. Β΄ 512/19-02-2020), εφαρμόζονται οι 

διατάξεις του παρόντος εφεξής. 

Οτιδήποτε δεν προβλέπεται από τον παρόντα Κανονισμό ή προκύψει κατά τη 

λειτουργία του επιλύεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση 

της Ε.Α.Ε.. 

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

 


